



汕头市加强党建共建 为乡村振兴聚力赋能

# 党史学习教育接地气 为群众办实事有温度

推进饮用水管道改造工程和道路升级改造工程,力争明年春节前投入使用;金融服务下乡支农惠农,因企因人解决贷款事项……日前,汕头市农业农村局联合农业银行汕头分行,在雷岭镇开展“我为群众办实事”活动,进一步激发乡村振兴动力和活力。

今年以来,汕头市全域、全覆盖、全面推进乡村振兴驻镇帮镇扶村工作,建立健全“1+1+N”政策体系、驻镇帮镇扶村工作机制,强化党建共建,推动党史学习教育走深走实,深入开展“我为群众办实事”实践活动,为乡村振兴聚力赋能,不断增强人民群众获得感、幸福感。

■采写:新快报记者 朱清海  
通讯员 蔡 纯



■汕头市农业农村局联合农业银行汕头分行到潮南区雷岭镇开展党建共建暨乡村振兴驻镇帮扶工作调研。

## 完善体制机制,打造乡村振兴样本

走进潮南区雷岭镇东老村村民张文芳家里,可以看到一张醒目的帮扶卡,上面除了帮扶对象的实际情况和帮扶干部的姓名电话外,还详细记录了帮扶措施及成效……得益于雷岭镇探索的防止返贫动态监测和帮扶机制“1+2+N”工作模式,被列入“边缘易致贫困户”的张文芳获得了稳定工作和收入,使得家庭有了生活保障,更有信心面对未来。

汕头市把乡村振兴驻镇帮镇扶村工作作为一项重大政治任务,真正把乡村振兴作为“一把手”工程来抓,推动驻镇帮镇扶村工作全面落实,完善结对帮扶关系、拓展帮扶领域、健全帮扶机制、优

化帮扶方式。通过建立健全“1+1+N”政策体系,明确总体目标要求,稳定帮扶政策衔接。将全市20个重点帮扶镇、10个巩固提升镇、30个先行示范镇(涉农街道)、146个重点帮扶村(社区)列入驻镇帮镇扶村工作。针对全市农村脱贫地区、经济薄弱村居全面振兴存在的突出问题和短板弱项,做细、落实各项工作方案。

为加快建立健全驻镇帮镇扶村工作机制,汕头市制定了“一规划、两图、三计划、四制度”的工作机制,即编制一个镇域乡村振兴规划,制定驻镇帮扶攻坚图、路线图,制订驻镇帮扶年度计划、三年计

划和五年计划,制定考勤制度、会议制度、学习制度、档案管理制度,推进驻镇帮扶工作更加规范化、标准化运作。

雷岭镇首创“动态监测、分级预警、分类帮扶”防返贫监测机制,在全市推广并取得明显成效;溪南镇打造全国首单火龙果“溯源+保险”……今年以来,汕头市把党史学习教育同推进乡村振兴有机结合,深入开展“我为群众办实事”活动,既立足眼前、解决群众“急难愁盼”的具体问题,又着眼长远、完善驻镇帮扶工作的体制机制,为巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴提供“汕头样本”。



■调研组在雷岭镇东老村慰问老党员代表和部分村民。



■汕头市农业农村局联合农业银行汕头分行到雷岭镇开展“我为群众办实事”党建共建活动。



■汕头市农业农村局联合农业银行汕头分行到潮阳区金灶镇开展党建共建暨乡村振兴驻镇帮扶工作调研。

## 党建共建办实事,激发乡村振兴活力

60支帮扶工作队伍进驻30个镇和30个涉农街道,146个重点帮扶村(社区)迎来驻村第一书记……目前,汕头市已经形成乡村振兴驻镇帮镇扶村工作全域、全覆盖、全面推进的工作格局,着力加强农村基层党组织建设,引导党员干部发挥先锋模范作用,以高质量党建引领乡村振兴。

12月21日,汕头市农业农村局、农业银行汕头分行相关负责人一行来到雷岭镇东老村,开展“我为群众办实事”活动。活动从最困难的群众入手、从最突出的问题抓起、从最现实的利益出发,切

实解决基层的困难事、群众的烦心事。

活动中,调研组一行对东老村298名脱贫群众的就业、收入和生活现状,以及6户25名防返贫监测对象的帮扶工作进行研判,改进帮扶措施,努力提升脱贫群众生活水平。研究管好全村786.3万元扶贫项目资产,提高经济效益和收益,持续带动脱贫群众就业增收,力求更有效拓展脱贫攻坚成果。

通过开展党建共建,市、区、镇与驻镇工作队共同帮助雷岭镇统筹资金300多万元推进饮用水管道改造工程和道路升级改造工程,力争在明年春节前投入

使用。结合当地实际,谋划推进乡村旅游、群众创业创新基地、甜油甘种植基地等11个能在近两年启动建设的乡村产业和乡村建设项目。

农业银行汕头分行还带来惠农e贷、农担贷、一村一品贷、农村个人生产经营贷等系列支农惠农信贷产品,针对当地农民合作社、企业,以及脱贫群众小额贷款工作的现状和融资的难点、堵点,决定在解决13家企业累计贷款1300多万元的基础上,计划开展支农惠农业务推介会,因企因人解决贷款事项,为雷岭镇乡村振兴注入“金融活水”。

## 汕头计划投入10亿元帮扶涉农街道

“壹引其纲,万目皆张。”汕头市将党建作为引领乡村振兴的动力引擎,强化党建共建,充分发挥驻镇帮扶单位、行业部门优势,汇聚形成推动乡村振兴的强大合力。

引进产业项目3个,总投资约7亿元;推荐33家企业100多个产品申报“圳品”,组织9家企业入驻“圳帮扶”线上平台,举办潮汕美食节促成深汕两地企业签约,协议金额达6000多万元;推进深圳13所医院、13所学校与汕头市13所乡镇医院、13所学校结对子……汕头市与深圳市全面推进两地协作,实现驻镇帮扶工作向纵深迈进。

京灶大桥项目在关埠镇下底村设立关埠收费站,结束全镇无高速出入口的历史;盘活闲置的溪西欧村小学,每年为村集体增收26万元,争取投入近200万元改建、装修小学;推荐2名农村致富带头人参加“中国农大—腾讯为村乡村CEO培养计划”培训……在潮阳区关埠镇,省委统战部、省交通集团发挥资源优势,激发乡村振兴新活力。

值得一提的是,除了按照省、对口帮扶市、被帮扶市6:3:1比例筹集30个镇的帮扶资金外,汕头市还计划从2021年起至2025年,每年筹集资金2亿元,5年

共投入10亿元,用于30个涉农街道开展驻镇帮扶工作。同时,做好资金项目筹备,目前各区(县)已录入全国防返贫监测信息系统2021—2022年度储备项目392个,总投资15亿元;录入省涉农资金项目库系统2022年度储备入库项目89个,总投资9.2亿元。

新快报记者从汕头市农业农村局获悉,下一步,汕头市将完善规划,做到一镇一策、一镇一规划,为驻镇帮扶工作提供科学指导。同时,管好用活帮扶资金,深化深汕两地合作,营造比学赶超氛围,探索创新,全力推进乡村振兴。